

# 热心肠阿姨左邻右舍闲事一管十多年 周根妹和她的三把邻居钥匙

●特约通讯员 龙钢 本报记者 袁玮 来自海港大楼的报道——

在虹口区四平路上的海港大楼里,流传着周根妹和她的三把钥匙的故事。住在602室的周根妹是位热心肠的阿姨,她手中的三把钥匙并非自家的,而是住在同一楼层的三位邻居家的。邻居的家门钥匙又怎么会在周根妹手上的呢?故事还得从18年前说起。

## 钥匙一管18年

当时周根妹还在上班,平时婆婆在家操持家务。住在隔壁601室的苏长倪是位下肢残疾的重残人员,苏长倪和当时有病卧床的60多岁的母亲一起生活。由于行动不便,家里发生什么事要求人帮助,便把自家房门的钥匙交给了周根妹的婆婆。一旦有事,周根妹和婆婆就会打开邻居的房门去帮忙。

2000年周根妹退休了,601室的钥匙就交到了周根妹手上。热心肠的周根妹每天都会到601室去看望邻居母女俩。这几年随着年纪大了,601室母女俩的日常生活难度越来越大,虽然义工每天上午来帮助照料生活,但“远亲不如近邻”,平时周根妹不时地敲敲门,隔门叫一声:“阿姨。”有回声,周根妹也就放心了。

周根妹还和601室母女俩约定,发生什么意外就打电话,自己可以第一时间开门。苏长倪告诉记者,她行动不便,很少外出,平时生活上周根妹给了不少照顾,周根妹买菜买点心,总不忘给她也捎带一份,还不肯收钱,真是过意不去。

## 信任成了代名词

海港大楼是上世纪七八十年代造的房子,一个楼面有十多户居民,多年来,六楼的居民都把周根妹当成自家人,601、603、606室的居民都把自家房门钥匙交给周根妹,孩子放学回家、丈夫出船回家、老人忘带钥匙……都会上周根妹家拿钥匙,钥匙放在周根妹家短的三四年,长的有十多年了,信任成了6楼居民的代名词。

“还好这把钥匙放在周根妹家,否则我老爸的命就没有了。”说这话的是606室的竺英。一天晚上,周根妹家电话突然响起,出门在外的606室竺英焦急地告诉周根妹,老父亲在家发病了,请周根妹上门去看一下。此时正在生病的周根妹顾不上病痛,马上拿着606室的门钥匙赶了过去。

开门一看,老人已经不省人事,周根妹和赶回来的竺英将老人送到新华医院。老人得的是心肌梗塞,需立即手术治疗,但需要1万元押金。由于走得比较匆忙,竺英没带钱,周根妹立即叫了辆出租车往家赶,到银行取了1万元现金再赶回医院。经过手术,老人的命终于保住。

记者采访那天,突然下雨了,周根妹见603室外晾着衣服,敲门见主人家没人,便拿着钥匙进去帮忙收衣服。居委会的工作人员说,这样的事经常能看到,周根妹常常白天都不敢出门,生怕邻居有事要找她。

## 社区明星

中国梦·邻里美

## 严晓军 收藏海边居民老物件



严晓军住在东海之滨的浦东书院镇中久社区,在海边长大的他,特别热爱滨海文化,这几年来,收藏了许多带有海滩和渔民特色的老物件,既有曾经常见但如今却越来越少的捕蟹捕鱼工具、弹棉花工具、石臼,也有拆迁农户的“门牌号”,以及雕花木床、留声机、红卫兵袖章、小人书、老照片等。他希望,能找准海边人的生活特色和韵味,做足收藏文章,将来打造一个属于海滨农家的收藏展示馆。 施国标 推荐

## 潘连孝夫妇 串珠带出国门赠老外



在普陀区石泉路街道秋月枫舍小区里有许多“空巢”老人,他们的子女长年居住在国外,73岁的潘连孝和他的爱人钱杏仙就是这样一对夫妇。不过老潘夫妇并不闲着,他们是小区串珠班的老师,不仅教小区居民穿串珠,还经常将自己的作品送给居民,被称为“串珠夫妇”。去国外看儿子时,老人也将串珠带去送给儿子的邻居、同事,没想到许多老外都非常喜欢。 章铭珏 推荐

## 独居老人家有了防火探测器

浦东新场古镇有着近千年历史,明清和民国时期的砖木建筑保存率超过半数。狭窄的老街上商铺林立,人流如织,一般的消防车开不进来,古镇专职消防队开动脑筋专门配了一台身材迷你的小型消防车,方便钻进巷子迅速灭火。今年以来云南等几座古镇的重大火灾事故又给他们敲了警钟。最近,老街上的居民又多了一项防火利器——家庭防火探测器。

新场古镇有洪东、洪西、新场大街三条老街,都属于北大居民区。新场镇党委在民意调查时听居民反映说,北大居民区有“三多”:老建筑多,独居老人多,消防安全隐患多,于是专门立项出资,为500多户70岁以上独居老人安装了防火探测器,保证老人家中一旦发生火情,可以第一时间自动报警并得到救援。

本报记者 孙云

## 弄堂味道

在网上搜索“铜川路炸猪排”,跳出来一串店铺。其中,时间最久、生意最火的还是万镇路近铜川路的这家,老板娘姓谈,所以大伙儿都叫这家店“谈阿姨炸猪排”。

谈阿姨今年58岁,退休前是食堂师傅,烧得一手好菜,特别是炸猪排、炸鸡翅、煎带鱼。2004年开始,谈阿姨自立门户做炸猪排生意,至今正好10个年头。前7年她都在铜川路一个小区门口摆摊,近3年生意火了,便就近租了个门面。现在,店里平均每天要售出1200多块炸猪排,5升装的油要用掉8桶。最顶峰时,一晚上卖掉3000多块炸猪排。

周二晚上9时,天下着雨,店门口依然有络绎不绝的客人。“砰砰砰……”店铺里传来

## 酱油瓶敲出美味炸猪排

敲打声,这是伙计正在给拌过料的猪排上面包粉,接着就要入锅炸了。这一步骤的特别之处在于,别人大都用榔头敲打,谈阿姨家用的是酱油瓶。

“一开始我也是用榔头敲的,后来有一个路过的老先生跟我说,你这样敲,会把肉敲坏的,不好吃的。”谈阿姨说,榔头敲打太实,而酱油瓶底部是凹的,这样肉质就不会过硬,口感就嫩。除了敲敲打打,更重要的是,用来炸猪排的油要干净,反复炸过的油浑浊不清,也会影响猪排的口感。

东西好吃,7元的价格也算公道,再加上老板娘笑容可掬,难怪有那么多回头客。很多人到这里来,一为吃,二为怀旧,毕竟炸猪排配上辣酱油,是上海人儿时记忆中最难忘的美味。 徐轶汝

## 和爸妈一起练摊卖“宝贝”

潍坊少儿园地亲子跳蚤会让孩子收获多多

5月11日,“快乐三点半”潍坊少儿园地举办了一场亲子跳蚤会,20个小朋友、15名家长、6名老师、2名志愿者一起参加了活动,600多件商品进入交易,成功交易300多件,还有200多件进行了交换和赠送。这次活动,旨在让小朋友们通过买卖、交换物品,认识更多的朋友,收获快乐,增进友谊,同时培养孩子的理财能力,帮助他们养成环保惜物的好习惯。

上午9时,小朋友和家长们陆续到来,18个各具特色的小摊一一开张。五花八门的摊位招牌非常吸引眼球,“以梦为马”、“三下五除二”、“兄妹杂货铺”等摊位名都出自小朋友的创意。比如杨铭的“三下五除二”,



孩子们在摊位前兴趣盎然

寓意是轻松搞定,交易快,一手交钱,一手交货。许多小摊主摆摊完后便让同伴看摊,四处“淘宝”去了,发

现喜欢的宝贝,就拿出自己的宝贝与别的小伙伴置换。一些小摊主更具“经商头脑”,他们通过麦克风发

布商品广告,为自己的宝贝吆喝;有的摊主展开才艺表演,为自己增人气。

左藤是和妈妈一起来的,他的摊位就是全部自己亲手做的手工艺品,为了吸引观众他还带来了最爱的萨克斯一边叫卖一边现场演出,还为其他摊主的“小卖家”招揽生意。

活动结束后,大家纷纷把交易所得根据个人意愿投入爱心捐赠箱,共筹得善款206元,为园地家庭困难的学生购买学习用品。

这次活动亲子跳蚤会,小朋友练摊又练胆,收获了不同寻常的第一次经历,获得了有生以来的第一桶“金”,第一次用自己获取的收入买了自己想要的东西,第一次推销自己的东西,第一次独立去换东西。小朋友通过交换、买卖的方式灵活处理闲置物品,实现“变废为宝”,在活动中孩子们学习了如何与人沟通,同时也锻炼了勇气。 徐雨林

## 临汾街道展示“海派优秀文化”

由闸北区临汾路街道统战科和保德路425弄居民区承办的“海派优秀文化传承暨居民区特色文化”集中展示活动,近日在临汾社区文化活动中心举行。展示内容有珠算文化(世界文化遗产)、香囊文化及制作工艺、剪纸艺术(两项

市非物质文化遗产)、虎头鞋作品及制作工艺(临汾民间文化)等10项。本次展示吸引了社区居民的积极参与,不少居民都踊跃制作作品。大家参展后表示,通过这项活动,对海派优秀文化有了进一步的认

黛静 江跃中

## @ 微信信息

## 曲阳创业孵化基地揭牌

在复旦科技园曲阳创业孵化基地创业的企业,除享受市、区有关扶持政策外,还可叠加享受该基地奖励补贴。这是记者日前在曲阳创业企业孵化基地揭牌仪式上得到的信息。

近年来,虹口区不断加大对创业企业的孵化扶持力度,每年孵化

创业企业达百余家,创造就业岗位近千个。据了解,按照已出台的孵化基地奖励补贴政策,在享受市、区有关扶持政策的同时,凡在该基地新注册资金在100万元以下的小企业,聘用曲阳地区户籍的失业人员每满6个月,给予每用一人一次性奖励用人企业600元。 龙钢 袁玮